

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 14 K. — f.
 Hat óra — — 7 K. — f.
 Három óra — — 3 K 50 f.
 Egyes számok ára 30 fillér.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.

FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdatásokat, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér.

Nyilttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.

Cyakori hirdetők és a velünk összekötöttesben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

A magyar tisztviselők

A magyar birói kar — anyagi helyzetének megbeszélése céljából, a héten országos értekezletet tartott, amelyből nyilvánvalóvá vált, hogy a háboru egyetlen osztályt sem sujtott annyira a maga szenvedéseivel, mint éppen a tisztviselőket, mert dacára annak, hogy a háboru következtében a tisztviselők munkája megszorodott, anyagi helyzetük immár a teljes összeroppanás elé került. A magyar birói kar, mely tudományára, becsületességére és hozzáférhetetlenségére nézve a legelső helyen áll a világon, szintén megmozdult a viszonyok nyomasztó sulya alatt, pedig ez a tiszteletreméltó testület még eddig soha sem panaszkodott, noha a szörnyű megpróbáltatások közepette, talán ő érezte a legjobban a háboru nyomoruságát s ha panaszra kellett fakadnia, akkor most már bizonyosak lehetünk abban, hogy a magyar tisztviselőket akkor, amidőn a megtízszeresedett munka közepette is erejét megfeszítve becsületesen teljesíti kötelességét, a teljes lerongyolódás, az éhség fenyegeti, most a mai folyton emelkedő drágaságot nem bírja meg az ő csekélynek mondható dotációjuk.

Minden társadalmi osztály tud védekezni a háborus drágaság ellen, egyedül a tisztviselő nem, aki a drágaság terhét át nem háríthatja másokra, mint a hentes, mészáros, a cipész, a szabó a vevőkre. Minden társadalmi osztály megtalálja a kisegítő forrást, sőt a gazda, az iparos és kereskedő hihetetlen nagy tőkét gyűjtött, míg a tisztviselőt mindegyre jobban elfogja a gond, hogy fizetését miként ossza be, mert hiszen nincs ember, aki a mai árhullámlás között jövedelmének beosztásáról helyes költségvetést tudjon készíteni.

A tisztviselő már nem tud kijönni fizetéséből és a drágasági pótlékából, ezért ma már odajutottunk, hogy a tisztviselők az értekezleteken konvenciósi fizetésekről beszéltek, mint az urasági cselédek.

Nekik nem pénz, de lakás, ruha, élelem kell, hogy magukat és családjukat tisztességesen fenntarthatassák s becsülettel meg tudjanak felelni hivatásuknak, mert a szükségletekben egyre fokozódó hiány arra kényszeríti őket, hogy a megélhetésükhöz szükséges gazdasági és ipari produktumok természetben való kiadását követeljék annál is

inkább, mert a kormány minden jóakarata és igyekezete sem tudja meggátolni a folytonos áremelkedést.

Ezért a magyar társadalom is rokonszenvvel kíséri a tisztviselők mozgalmát, mert hiszen a tisztviselők az állam egyik legfontosabb gépezetét alkotják s mindnyájunk érdeke, hogy ez a gépezet kifogástalanul működjék és fel ne mondja a szolgálatot. Hiszen ma egyetlen mezőgazdasági munkás többet keres, mint egy tisztviselő, aki pedig iskolákat, egyetemet végzett. Egy iparos pedig a tisztviselő javadalmazását jóval felülmúló jövedelemre tesz ma szert.

Kétségtelen tehát, hogy a magyar tisztviselő helyzete rászorul a javításra. Egyelőre a háborus viszonyok között is biztosítani kell tisztességes megélhetését, a háboru után pedig fizetésének és javadalmazásának akként leendő rendezését, hogy ne okozzon nekik gondot maguk és családjuk fenntartása s hogy állásuk szerint élhessenek, mert ezáltal a tisztviselő tekintélye is emelkedik. Az államnak nem szabad velük szemben fukarkodni, mert a tisztviselők az államnak azon katonái, kik minden időben, ugy a háboruban, mint a békében egyforma szorgalommal harcolnak az állam épületének biztonságáért a közszabadság és jogok védelméért.

Városi mozi.

Nemo propheta in patria sua. Senkise próféta a maga hazájában, azaz: a maga városában. Különösen Magyarországnak, a magyar városoknak átkos nemzeti nyavalyája az, hogy fiai gondolatait elhalasztják. Süket füleknek trombitálnak. Nem lehet jó okos, életrevaló az a gondolat, terv, javaslat, amely saját fiának agyából pattant ki. Az idegené többet ér, okosabb, életrevalóbb.

Ezeket a fanyar gondolatokat a *Lévai Óráló*-nak városunk jövő feladatai című cikkei keltették bennem. Ugyan ki lehet az a balga álmodozó, aki ennyi sok, szép, okos, életrevaló és — ami fő — bátor férfiak kezében előbb-utóbb egytől egyig valósítható gondolatot mer papírra vetni abban a jámbor hiszemben, hogy a lévai parlagon csak egy is megfogható? Jól tette, hogy nem irta ki nevét, mert a háboru negyedik évében Léva prófétáját kedves, csinos, tiszta, rendezett, a művelt ember minden testi-lelki szükségletét, kényelmét kielégítő, emberi jóllétét biztosító Lévának merész megáldóját itt, ebben a most piszkos, poros, gondozatlan városban s mindezt minden magasabb igény nélkül, nembánomból könnyen tűrő közönség körében hamarosan futó boldognak tekintenek.

Ifjonti fővel amig nem ismertem a kis város szürke porát, mocsos szennyét, konok ösdiságát, vérlázító nemtörődömségét, veszedelmesen robbanékony érdeklentéinek tömegét stb., — magam is ujtó gondolatokkal vívtam az új, a szebb, a magasabb színvonalu élet nevében mohos fellegrát. Én is álmodoztam — éppen a Lévai Óráló hasabjain, azoknak az intézményeknek egy részéről, amelyeket a névtelen cikkíró programmul ad. Merészröptű képzeletemben építettem városi kulturpalotát, színházat, városi fürdőt, — szerveztem — szintén álomban — városi muzeumot, népolvasókört, népkönyvtárat stb. . . Az anyagi forrást is megjelöltem.

Öt éve, hogy a helybeli mozi bajait, visszasságait és visszaéléseit szóvátettem és közmívelődési, közkerkölcsi s nemzeti érdekből s a város jövedelmének szaporítása céljából javasoltam *egy városi mozinak* a lévai *Reviczky-Társaság* szellemi vezetése alatt való felállítását.

Akkor kinevettek. Tervemet még hozzám közelálló komoly, művelt uriember is fiatal elme éretlen gondolatának tartották és szánakozva kikacagtak. Sőt megmosolyogtak azért is, hogy a moziról — komolyan cikkezni merészelttem s ezzel a vakmerőségemmel szinte nevetségessé tettem magamat az alvó kisváros előtt.

S most? Most öt év multán az ujságok hirádaása szerint, *törvényjavaslat készül a moziról*. A törvénytervezet szerint *ugyanazon okokból*, amelyeket én is hangoztattam, tehát: nemzeti, közmívelődési, és közkerkölcsi érdekből, a mozi szörnyű szellemi és erkölcsi rombolásának meggátlása végett s a községi és városi jövedelmek fokozása érdekében, a mozikat kiveszik a magánosok kezéből, akiknek kezében a féktelen és aljas verseny folytán elzüllött, elerkölcstelenedett és serdületlen ifjuságunknak, de a lelki kiskoru felnőtteknek is édes mérgévé s lelki megrontójává lett: betörőket, tolvajokat, kalandorokat nevelt sok fiúból, démonokat és utcai leányokat sok leányból. A nép szórakozásának, de a népnevelésnek is ez a rendkívül fontos tényezője. Most a törvénytervezet szerint a *községek, városok ke:ébe* kerül; a mozikat a törvénytervezet a községek javára akarja hasznosítani. Moziengedélyt a jövőben csak a községek és a városok kaphatnak és ha vállalkozóknak adják is bérbe, a vállalkozók a mozi jövedelmének nagyobb részét kötelesek lesznek átengedni a városnak; de a törvénytervezet főcélja mégis az, hogy a mozik városi kezelésbe kerüljenek.

Jól tudjuk, hogy első sorban nem a közkerkölcs s a magyar közmívelődés érdeke és védelme fogantatta meg ezt az üdvös elhatározást, hanem tisztán pénzügyi szempont. Egy két város példája (Temesvár, Arad, Kassa stb.) megmutatta, hogy a mozi városi kezelésben vagy bérletben óriási jövedelmezt hajt a városi háztartás céljaira. Valóságos

kincsebánya Az államnak is könnyebb, ha ily módon ad segítséget az anyagi válságban vergődő városoknak, mintha az állam pénztárból teremtené elő a szükséges milli-ókat. Igazi Wekerle-gondolat: semmiből milli-ókat teremt. De nemzeti érdeket is szolgál a törvényjavaslat, amikor követeli, hogy a községi és városi mozik első sorban és legfőképpen a hazai filmgyárakból tar- toznak filmszükségeiteket beszerezni. Nagyon sok magyar millió gurult ki szükségtelenül idegen, hitvány filmekért. Pedig, hogy győ- nyörű magyar filmek is vannak, tapasztalás- ból tudjuk; például: Falu rossza, János vitéz. Karthausi stb. . . Wekerle, a financ- belügyminiszter, valutánkat is óvja és javítja törvénytervezetével. . . De a közérkölc- s védelmére is hathatósan szolgálja az új ren- dezés s a mozi művelő erejét is biztosítja.

Tapsolni szeretnék örömemben a bátor és okos teltnek. . . Csak meg ne riadjon a kormány a megfizetett sajtó támadásaitól. Most még farizeuskodnak! dicsérik a gon- dolatot, de már aggályoskodnak „a magán- jogba való mély beavatkozás miatt”, — már fájtatják a fejüket, hogy — „esetleg egy szépen fejlődő iparnak és számos existenci- ának okoznak károkat”, — „sok jogos ma- gánérdek merül itt fel, amelyet figyelmen kívül hagyni nem szabad” stb. . . ismer- jük a megfizetett budapesti sajtónak ilyes nagyképu szemforgatásait. . . később majd mérgezett nyilakkal támadnak. Csak annyi változás lesz, hogy a busás jövedelem nem magánosok zsebébe kerül, hanem erkölcsi és társadalmi testületeké lesz és köz- célra fordítódik. Mert azok a kisemberek, akik alkalmazottakként a moziból éltek, a városi mozikban is megtalálják további kenyérkeresetüket. A fölösleges zugmozik megszüntetése pedig társadalmi érdek: innen csak más téren jól felhasználható munkás- erők szabadulnak föl.

Hamarosan időszerű lesz tehát a lévai mozinak városi kezelésbe való vétele, amit én már öt éve, hogy/hiába sürgettem.

Megbocsáthatatlan könnyelműség s a vá- ros anyagi, erkölcsi és kulturális érdekeinek vakmerő elárulása lenne, ha a város a mo- zinak házikézelésbe vételére a törvényben biztosítandó jogot és alkalmat föl nem hasz- nálná s a város urainak nagyobb kényelme vagy egyesek érdekeinek a köz rovására való dédelgetése céljából a mozit bérletbe adná. Ez ellen nemcsak a városi képviselő- testület tagjainak, hanem a város közönsé- gének is egy emberként kell tiltakoznia. Hiszen a bérlet egyrészt nem biztosítana annyi jövedelmet a városnak, mint amennyi a házikézelés tiszta jövedelme lenne, más- részt a bérlet kellő — busás — üzleti hasz- nának biztosítása végett a mozit nagyon megdrágítaná, minthogy a jövedelem tekin- télyes részét a városnak kell majd átenged- nie — a törvénytervezet szerint. De a bérlet haszna a közönséget zsarolja megint s a közönséget megfosztja olcsón szórakoztató és művelő eszközétől. S árdrágításával majd éppen azokat a néprétegeket zárja ki a mo- ziból, amelyeknek a cenzurázott, tehát erköl- csileg már kifogástalan, a művelő hatá- su mozira, egyéb művelődési eszközök hiján legnagyobb szükségük van.

Semmi ok sem szól amellett, hogy a város bérbeadja a mozit. A terem az övé, ezt mint házigazda, a mozi céljaira biztosít- hatja. Ne féljen, hogy mozi nélkül a városi fogadónak nem akad bérlelője! Ha nem akad- na: vegye házikézelésbe azt is! Ha a bérlet megél és meggazdagszik belőle, a házigazda

se jut koldusbotra. A villamos áram a vá- rosé, gépészt tud fogadni; a rendőrség az övé, rendezőkül is majd csak akad vál- lalkozó.

A mozi szellemi vezetésére pedig kérje föl a Reviczky-Társaságot, városunk irodal- mi és közművelődési intézményét. Ez a szellemi vezetés biztosítja legjobban a vá- rosi mozi műsorainak művészi irodalmi, er- kölcsi, művelő és nemzeti szempontból ki- fogás:alan voltát. A Reviczky-Társaságot azért a munkájáért néhány %-os anyagi támogatásban részesítse. Ez a városnak, amaz pedig a Reviczky-Társaságnak erkölcsi és nemzeti kötelessége.

Nagy és fontos tervek érlelődnek most városunk társadalmában: a polgári — felső ipar és kereskedelmi és mezőgazdasági szak- iskola, a városi fürdő s a városi takaré- pénztár ügye. . . stb. — Mindehhez pénz kell, sok pénz. A városi mozi kimeríthet- len kincsebányája lesz a városnak s ha kisszerű kényelemből s apró érdekekből nem adja ki kezéből a városi mozit, egy tál lencséért elsőégi jogát: e kincses bánya jövedelméből okos gazdálkodással egytől- egyig megvalósíthatja a szép terveket, ame- lyeket nem is „lévai gyűkők” s nem is a város urai, hanem Lévat porában, szennye- ben és gondozatlanságában is szerető, be- költözött idegenek gondoltak ki a Felvidék e fontos nemzeti örömlomának széppé, naggyá, rendezetté s a vidék művelt közép- pontjává tételére. . . Különben Léva tovább- ra is poros, szennyes, parlagi, szürke felvi- déki kisváros marad, mint amilyen jelenleg, mostani gondatlanságában.

Fekete József.

Laczi-konyha.

Laczi-konyha havá teltél,
Ki Léván oly rég születél?
Mért haltál meg te azokkal.
A zsindeleges házikókkal?

Ki ismer most rá Lévíra,
Léva régi piacára?
Mellyel kapcsolatos vala
Cigánpucesnyé üllata.

Hol a foszlós fehér kenyér,
Mely után nem nyul már tenyér?
Eltűnt, mint a bubos cipő,
A ludfertály s a többi jó.

Czigány, cigány az még volna,
Ki purdéval ott koldulna;
De a pecsenyeüllatot
Már többé nem találhatod.

Palotasor a piacon,
Árucarnok négy oldalon;
Téged csak a város végen,
Türnek meg a vásártéren.

Vásártéren pár hurkaszál,
Melynek büze orrukba száll;
Emlékeztet csak a multra,
Laczi-konyha rád, mint holtra.

Vén diák.

Különfélék.

— **A nőgyesület zsurjai.** A Ste- fánia-árvaházat fenntartó lévai nőgyesület választmánya jövedelmének gyarapítása cél- jából, mint értesülünk, a nyár folyamán több ízben zsurokat fog rendezni, amelyek pro- grammját zene, ének és egyéb kabarészá- mok fogják képezni, amelyek előkelő s mű- veszi beállítására kellemes szórakozást fog nyújtani a lévai közönségnek. A nőgyesü- let választmánya mindig arról győzött meg bennünket, hogy az általa rendezett estélyek, előadások e tekintetben a legelső helyen állanak s eddig is a legszebb erkölcsi és anyagi sikert aratták, ennél fogva ezt a leg- újabb elhatározását is bizonyára szíves

örömmel veszi tudomásul a lévai közönség. Az első estélyt június hó 22 napjára ter- vezik amelynek bővebb ismertetésére még visszatérünk.

— **Iskolai ünnepség.** A főgimnázium- nak a Tanárok Háza javára e hó 13-án, csütörtökön, este tartandó iskolai ünnepsége minden tekintetben olyan kiváló sikerűnek mutatkozik, hogy az is bizonyára méltó lesz a főgimnázium által eddig rendezett szép estélyekhez. Az előkészületek a legserényeb- ben folynak. Az ünnepség iránt nemcsak Léván, hanem a vidéken is nagy és élénk érdeklődés nyilvánul. A belépő jegyek na- gyobb része már el is fogyott.

— **A villamos áramdíj felemelése.** Léva város villamos telepének üzenvezető- sége lapunk útján is értesíti a villamos áram fogyasztóit, hogy az áram díját f. évi június hó 1-től hektovattonkint 18 fillérré felemelte. Amennyiben valaki az áram fo- gysztását ezen egységaron nem kívánja igénybe venni, értesítse erről az üzemveze- tőseget, amely a kikapcsolást nyomban esz- közölni fogja.

— **Választmányi gyűlés.** A F. M. K. E. Léva városi és lévai járási választ- mánya a kaszinó társalgó termében e hó 12-én, d. u. 5 órakor igazgató választmányi gyűlést tart, melyre az elnökség lapunk út- ján is meghívja a tagokat. Tártyorozat: Elnöki jelentés. 2. Tagfelvétel. 3. Folyó ügyek, indítványok.

— **Pedagógusok szövetsége.** A mis- kolci tanítók és tanárok nagyon üdvös mozgal- mat indítottak az ország tanítóis tanárai köré- ben. A magyar köznevelés munkásait anyagi és társadalmi jobblétüknek a társadalmi szer- vezkedés erejével való megteremtése s a magyar iskola jövőjének biztosítása végett országos szervezetben óhajtják tömöríteni. Lelkes fölhívásukat megértéssel fogadták vá- rosunkban is. Okos példájukra a lévai tani- tók és tanárok is megalakították a magyar köznevelés munkásainak helyi szövetségét. A szövetségben a lévai kisdédvők, elemi népiskolák, a főgimnázium és áll. tanítóképző nevelőmunkásai némi, rend- és rangkülömb- ség nélkül tömörültek. Elnöke: Köveskúti Jenő; titkárok: Fekete Józsefet, Lévai Károlyt és Söjtöri Károlyt választották. Társ- elnököket és tantestületi képviselőket később választanak. A lévai szövetség az egész megye összes köznevelési munkásainak me- gyei szövetségben való szervezésére moz- galmat indít. A pedagógusok társadalmi szervezkedése az egész magyar társadalom figyelmét és rokonszenvét megérdemli. Moz- galmuk nemcsak egyéni érdekeiknek hanem a magyar iskola jövőjének védelméért és biztosításáért is történt.

— **Áthelvezett közjegyző.** Dr. Bel- esák Sándor breznóbányai kir. közjegyző Lévara helyeztetett át és működését e hó 1-én kezdte meg. Kedves földinket őszintén és szívélyesen üdvözöljük körünkben.

— **A vidéki rendőrség államo- sítása.** A belügyminiszter, mint a Vármegeye című hetilap írja — már legközelebb be fogja nyújtani a vidéki rendőrség államo- sításáról szóló törvényjavaslatot, amely már az előző belügyminiszterek alatt elkészült. A múlt hét elején ejtették meg az utolsó simításokat a javaslaton, amely ha csak vala- mely váratlan politikai fordulat be nem kö- vetkezik, — már a legközelebbi hetekben a képviselőház asztalára kerül.

— **Záróünnepély.** A főgimnázium I B) osztálya, az intézet rajztermében, e hó 2-án, ma egy hete, kedves és jól sikerült záróünnepélyt rendezett. A szép számban jelenvolt közönség és a tanuló ifjuság bá- torságukért és ügyességükért az összes sze- replőket zajosan megtapsolta. A kiváló siker dr. Kerkai József kegyesrendi tanár, osztály- főnöknek az érdeme, aki a műsor betanítá- sánál és az ünnepség rendezésénél páratlan buzgalmat fejtett ki. Az ünnepély műsora ez volt: 1). Üdvözlőbeszédet mondott: Veres Jó- zsef. 2). Tóth Béla: Előre! Szavalt: Wertheimer Aladár. 3). Jelenet az Iliásból. 4). Collo- quium inter patrem et filios. 5). Vörösmarthy. Kis gyermek halálára. Szavalt: Glauber M.

6). Karsci, a mintadiák. I. (Frasch, Deutsch, Soós). 7). Colloquium inter Julium et Alexandrum. 8) Karaszky Ö: A furfangos cigány. Szavaltá: Dudits S. 9) Karsci, a mintadiák. II. (Mocsy, Czirok, Soós). 10). Lisznyai D. K: A kupaktanács Szavaltá: Veress József. 11). Colloquium inter tres amicos. 12) Karsci a mintadiák. III (Kmoskó, Soós, Nemcsok, Czibulka). 13). Bárd Miklós: A les. Szavaltá: Deutsch László. 14). Bucsubeszédet mondott: Mikus László. 15). Karsci, a mintadiák. IV. (Veres, Ringvald, Soós).

— **A nyolcadik hadikölcsőre** a nyilvános aláírás előreláthatóan folyó hó 12-én fog megkezdődni és körülbelül egy hónapig fog tartani.

— **Közeledik a tanév vége.** Az idei tanév tudvaleg e hó 15. én záródik. azért az iskolákban serényen folynak a munkák a tanítás eredményének biztosítása. A középiskolák osztályaiban a rendes tanítások csak 8. áig tartottak; hétfőn, e hó 10-én, pedig megkezdődnek a vizsgákat helyettesítő összefoglalások.

— **A posta, táviró és telefon drágulása.** A kereskedelmi minisztériumban új tervezet készül a posta, táviró és telefon díjainak felemelésére vonatkozólag E szerint a közönséges levél pótdíja 5 fillér, a levelezőlapé 2 fillér, a nyomtatványoké és csomagoké a súly szerint több-kevesebb volna, — a távirat felvételéért 20 fillér kézbesítéséért szintén 20 fillér, telefonbeszélgetésért zónánként 10 fillér pótdíj volna fizetendő. A kereskedelmiügyi miniszter ezen pótdíjakból évi 28 millió bevételre számolt.

— **A József kir. herceg szanatórium** egyesület tüdőbeteg gondozó intézete május hónap közepe óta a Bathy László tér 2-ik szám alatt levő saját helyiségében folytatja rendeléseit szegénysorsú tüdőbetegeknek. Rendelési órák: hétfőn és csütörtökön délután 4 órától kezdve.

— **Eljegyzés.** Belesák Károly főhadnagy, a 28. vadász-zászlóaljban, eljegyezte Gyuresek Irénkét Bányáról (Pestmegye). Osztintén gratulálunk!

— **Hányan jöttek vissza.** Az oroszországi és ukrániai hadifogságból a nyitrai 14. honvéd gyalogezrednek mintegy 3000 embere jött eddig vissza. A hazaérkezett katonák állomáshelye a nyitrai sátoortábor, parancsnok *Konrád Ferenc* népfelkelő százados, főgimn tanár.

— **Magánvizsgálatok.** A lévai fő gimnázium igazgatósága lapunk útján értesíti az érdekelteket, hogy a főgimnáziumban az évvégi magánvizsgálatok június hó 17 és 18-án lesznek.

— **Felmentés katonai szolgálat alól.** A honvédelmi miniszter rendeletet intézetet a városok katonai ügyosztályaihoz, amelyben felhívja, hogy az összes hadbavonult városi tisztviselők felmentése iránt terjesszenek elő javaslatot. Hasonlóan fel akarja menteni a miniszter a vármegyei tisztviselőket is, hogy a frontról majd visszatérő polgárok ügyeit egy teljes létszámú közigazgatási apparátus végezhesse. A rendőrök felmentése még előbb fog megtörténni.

— **A városok zsirral való ellátása.** A magyarországi városok képviselői Budapesten a közéleti miniszter elnöke alatt a városok zsirellátása ügyében értekezletet tartottak. A miniszter tervezetet terjesztett az értekezlet elé, amely szerint a városokat egységesen kívánja zsirral ellátni. Ezalatt bizonyos fejkvóta megállapítása, a készletek összeírása és a sertésölések megszervezése sejtethető.

— **Ösztöndíjak hadiárva és hadirokkantak gyermekei részére.** Az Országos Hadigondozó Hivatal az 1918/19 tanévre pályázatot hirdet a hadiárva és hadirokkantak gyermekeinek adandó ösztöndíjára. Pályázhatnak a hadiárva és hadirokkantak gyermekei közül azok, akik középfokú és felsőbb iskolába járnak, magyar állampolgárok, 24 évesnél fiatalabbak, — az iskolában megfelelő magaviseletet tanúsítottak és megfelelő tanulmányi eredményt értek el. Az ösztöndíj mértéke évi 400-800 korona

között változik. Az ösztöndíj elnyerésénél előnyt biztosít: a gyermekek nagyobb száma, a szülő keresetképtelensége, az a körülmény, hogy a tanuló lakhelyén nincsen ahhoz az iskolanemhez tartozó tanintézet, amelybe a tanuló járni kíván, az a körülmény, hogy a tanuló szülőtlén árva, végül a jobb magaviselet és a jobb tanulmányi eredmény. Akik pályázni akarnak, azok az Országos Hadigondozó Hivatal által erre a célra kiadott űrlapokat vegyék igénybe. A pályázati kérelmet csak ilyen űrlapon lehet előterjeszteni. Ezeket az űrlapokat a polgármesteri hivatalokban és a járási főszolgabiráknál ingyenesen adják ki. A kitöltött űrlapot a városban lakók a polgármesteri hivatalban, a községbeliek az illetékes vármegyei árvaszéknél nyújtják be.

— **Ötkoronás bankjegyek.** Arról értesültünk, hogy a Magyar és Osztrák Bank a legközelebbi időben ötkoronás bankjegyeket fog kibocsátani. Az új bankjegyeket már nyomják is és hivatalos körök azt hiszik, hogy az emisszió jelentősen meg fogja könnyíteni a pénzforgalmat.

— **Labdarugó mérkőzés.** Léván ma délután 5 órakor lesz a lövölde mellett katonai sporttelepen Géppuskások futball csapata a jóhírnevű győri Ferencvárosi Torna Club I. csapatával. Helyárak. Ülőhely 2 korona. Állóhely 1. korona. Deák és katonajegy 50 fillér. Tiszta jövedelem a lévai „Hősök sirkertje” alapja javára fordítatik. Ezen mérkőzés nagyon érdekesnek és kellemes szórakozásnak ígérkezik, amely iránt már is nagy az érdeklődés.

— **Könyvités a korai cséplésért.**

A háboruban fontos érdekek fűződnek ahhoz, hogy az új gabonából lehetőleg minél előbb nagyobb mennyiséget lehessen a közfogyasztás részére biztosítani. Erre való tekintetből a H. T. igazgatósága ama nagyobb termelők számára, akik kötelezik magukat, hogy július 31. éig termésük fölőlegét elszállítják a Haditerménynek, lehetőség szerint és idejekorán szemet és munkaerőt fog rendelkezésre bocsátani. Az erre vonatkozó tárgyalások már igen előrehaladtak és kedvező eredménnyel is biztatnak.

— **Színház.** Szombaton a *Hotel Imperial*, Bíró Lajos modern színműve került színre, melynek semmi belső értéke nincs. *Szabó* Ferenczné Anna szerepét szokott művészetével játszotta. *Szabó* Ferenc jeles tehetségét pazarolta egy koránál fogva neki való szerepre. Kiváló alakítást nyújtottak *Farkas* és *Kossovich*, *Gergely* és *Nagy Teri Vasárnap*, június 2-án a *Csárdás királyné* és *Stambul rózsája* operett ment másodszer jó előadásban melegen érdeklődő közönség előtt. *Hétfőn* a *Váratlan vendég* újdonságot, *Vajda* Ernő színművét mutatta be a társulat, melyben *Szemere Nelli*, *Farkas Pál*, *Dorner*, *Pápai*, *Nagy Teri*, *Gergely* Lajos tüntek ki. *Kedden* Fall operettjét, az *Elvált asszonyt* láttuk. Az egész közönség lelkesen tapsolt *Farkas* művészetének, mely a bírót alakította. *Kovács* Hanna Gonda szerepében ekszeállt. *Dorner* elismerést érdemel, hogy minden szerepét komolyan fogja fel. *Varga* Béla és *Baranyai* Mancsi (Serop és Jana) szép táncukkal arattak sikert. *Pápai* is jó volt *Brakkenkyi* szerepében. *Szerdán* Straus régi operettje a *Legénybucsu* került színre jó szereposztásban. *Baranyai* Mancsi eleven temperamentumos Stefi volt. Néha őt is elragadja a tulzás, mint *Varga* Bélát, ki *Lőrinc* köcsis szerepét úgy játszotta, mint egy dummer August. *Kovács* Hanna kedves és szép énekét zajoson megtapsolták. *Dorner* előkelő, szimpatikus alakítása s ma különösen szépen csengő hangjával aratott sikert. *Pápai* alakítása is elég jó volt. S valamennyi szereplő megérdemli a dicséretet. *Csütörtökön* pompásan sikerült *Kabaréban* gyönyörködött a közönség. *Gergely* Lajos és *Baranyai* Mancsi, *Husztli* Ibolyka két színpadi tréfát adtak kiváló szépen. *Baranyai* Mancsi, *Husztli* Ibolyka és *Varga* Béla szép táncukkal, *Dorner*, *Gergely*, és *Forró* Mancsi énekművészetükkel szereztek maguknak elismerést. *Forró* Mancsi igazán bájos dalaiért egy szép bokrétaival lepték meg. *Szemere* Nelli szavaltata is felülállott a középszerűsége; szívhez

szóló, kifejező volt. Az est fénypontjában azonban *Farkas* Pál állott, ki a gyújtogatóban hatféle alakítást produkált merész ügyességgel. Érdemét csak emeli, hogy sehol tulzásba nem esett. A jó izlés hatásain belül öntudatos művészileg rajzolt jellemfestése ezért mindig hatást keltett. *Pénteken* a *Tárljárás* elevenítették fel Szép közönség nézte végig az összevágó, kitűnő előadást. *Dorner* Lőrinc főhadnagy szerepében nagy sikert aratott. *Forró* Mancsi is rutinnal játszott, szépen énekelt. A sikerből méltó részét ki vette *Kovács* Hanna is.

Tanügy.

Évzáró vizsgák. A lévai róm kath iskolákban az évzáró vizsgák a következő sorrendben lesznek:

A polgári leányiskolában: június hó 10., 11. és 12-én, — 15-én Te Deum. — Az elemi fiúiskolában: 19. én délelőtt I—II osztály, — délután III—IV oszt. — Az elemi leányiskolában: 20.-án d e I—II osztály, — délután III—IV. osztály. — 23.-án Te Deum.

Jótékonyág.

Gyuresinka Irén és Teréz, özv. Jóna Istvánné nagynénjük halála alkalmából, köszörmegváltás címén, a vak katonáknak 6 koronát ajándékoztak.

Knap Dávidné urnó a tüdőbeteg gondozó intézetnek 50 koronát adományozott. Hálás köszönet a jólelkű adományért.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1918 évi máj hó 26-tól 1918. évi júni. hó 2-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Gobody András Perizs E.	leány	halva sz

Házasság.

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Brozman Márton Lámer Erzsébet	ágh ev. ref

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Csuvara István	20 éves	hósi halált halt
Obert Tivadar	30	
Hajzer-Kucs Jenő	11 hó.	Rángógörcsök
Gobodi Andrásné	29 éves	Vesegyulladás

3767—1918 szám.

Hirdetmény.

Az „Osztrák Háziipari Társaság” (Österreichische Hausindustrie Gesellschaft) jobb munkásnői köréből öt felnőtt tisztességes és egészséges német leányt óhajtana Léván a nyári szünidőre 14 napi teljes ellátásra szerényebb családokhoz megfelelő pénzbeli fizetés mellett elhelyezni.

Felhívom azokat, akik ezen leányokat ellátásra elfogadni hajlandók, hogy nálam mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Léva, 1918 évi június hó 8-án.

Bódogh Lajos,
polgármester.

3404—1918. 4 szám.

Hirdetmény.

Az aranyosmaróti kir. törvény-
szék közhírré teszi, hogy Dr. Bel-
csák Sándor Breznóbányáról Lévá-
ra áthelyezett kir. kö-jegyző, mű-
ködését 1918. évi június hó 1-én
Léván megkezdette.

Aranyosmarót 1918. június 30-án.

A kiadmány hitelül
(olvashatlan aláírás)
s. h. tiszt.

Kiadó üzlethelyiség.

Zöldség és baromfipiactéren
saroküzlethelyiség **f. évi novem-
ber 1-től** kiadó. Bővebbet Weisz
Miksa mézárósnál.

Portland cement

állandóan kapható

Silbinger Zsigmondnál, Léván.

Eladó ház.

A Honvéd-utca 9. sz. ház-nagy
istállóval — szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás nyerhető Te-
leki utca 12. sz. alatt.

*Tisztelettel értesitem a n. é. kö-
zönséget, hogy anyagbevásárlási utam-
ból hazaérkeztem. S ezentul is azon
leszek, hogy elsőrendű*

fényképeket

készíthessek. Kérve a n. é. közönség to-
vábbi szives pártfogását kiváló tisz-
telettel: **Nagy Arthur.**

Táncitanítási értesítés!

Léva város és vidéke nagyrabecsült
közönségének szives tudomására adom, hogy
1918. évi július 1-én Léván a városi
szálló színháztermében

Tánckurzust

nyitok.

Előjegyzéseket szivességből SCHULTZ
papirkereskedése fogad el. Személyesen jun
29-től a teremben fogadok el beiratásokat.

Gyermekek, diák és felnőtteknek külön kurzus!

Családok által összeállított csoportok tanítá-
sát elvállalom!

Az összes modern táncok: **Boston, One,
Stej, Maxix Brasilien, Fox-Trott** tanítása!

K ü l ö n ó r á k !

Szives pártfogást kér:

KREUTZ GYULA

Ó. cs. és kir. Fensége Erzsébet
főhercegnő volt táncitanítója

Több főv. leányiskola tánctanára.

Főv. tanintézet: **VII., Baross u. 59.****Paradicsom**

őszi szállítására megrendeléseket
elfogadok házhoz szállítva maximá-
lis áron. Szállítások megrendelés
szerint sorrendben eszközöltetnek.

Taubinger Agoston örökösei

Töre, up. Alsóvárad (Bars m.)

Egy intelligens nő

kerestetik a **Gyermek-Otthonba,**
aki a gyermekeket ápolja és a
szükséges munkát elvégzi Bővebb
telvilágosítást ad:

Dr. Frommer Ignác, főorvos.

**LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!
KERN TESTVÉREKNÉL**

F ÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE
ALAPITTATOTT 1881. LÉVÁN. TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer és csemegeárúk Naponta friss felvágottak
Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobbminőségű kávék „Gloria“ pörkölt
kávé különlegesség. Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.
Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárúk és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények
modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, forralók és vasaló

G A Z D A S A G I C I K K E K :

Ásó, kapa, lapát, csákány, aczélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló
ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.

Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga-
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára — —

VILÁGRA-SZÖLŐ-ÚJDONSÁG!

Lurion
CIPÖKRÉM-VIASZK



Öt perc alatt
egy adag Lurion cipökrém-viaszkból
bárki-egy-negyed-kiló-legfinomabb
cipöcrémet főzhet
ÁRA 2-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!
'Montanviaszk-Művek-Részvénytársaság'

BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UT. 74.